מקורות לקראת הספר: 

תלמוד האיגוד, פרק החובל, 

עם פרשנות בידי ש"י פרידמן

האיגוד לפרשנות התלמוד

בהכנה ©
פרק החובל, הסוגיא השלישית 

שמות פרק כא

כויה תחת כויה, פצע תחת פצע, חבורה תחת חבורה:

פירוש רבינו חננאל

בן עזאי אומר חבורה נאמרה תחלה, חס ושלום שמהפך הפסוק.

מכילתא דרבי ישמעאל - מס' דנזיקין, פרשה ח, עמ' 278

כויה תחת כויה. אם תאמר שפצעו והוציא את דמו, והלא כבר נאמר פצע תחת פצע; אם תאמר שעשה בו חבורה, והלא כבר נאמר חבורה תחת חבורה; ומה תלמוד לומר כויה תחת כויה, אלא כוואו על ציפרנו ועל כף רגלו ולא רשם בו, טענו אבנים וציערו, הטיל שלג על ראשו וצננו, הרי זה נותן לו דמי צערו; אבל אם היה מרוכך, מעודן, מפונק, כל שכן שכפול בו צערו, זהו הצער האמור בתורה - כויה תחת כויה.

ירושלמי בבא קמא פרק ח, ו ע"ב 

צער כוייו בשפוד או במסמר אפילו על צפורנו מקום שאינו עושה חבורה כתיב כוייה תחת כוייה וגו' היכי דמי אם בשפצעו והוציא דמו כבר כתיב פצע תחת פצע מה תלמוד לומר חבורה אלא שאם כוייו בשפוד על כף ידו וצבת על כף רגלו וצבת או שהטיל עליו שלג או צינים במקום שאינו נראה חייב לרפותו.

מכילתא דרבי שמעון בר יוחאי פרק כא פסוק (כה), עמ' 176

(כה) בן עזאי אומר הרי הוא אומר חבורה תחת חבורה ולהלן הוא אומר והכה איש את רעהו באבן או באגרף (פי"ח) הא חבורה חבורה מה חבורה האמורה להלן שבתו יתן ורפא ירפא אף כאן שבתו יתן ורפא ירפא. או יכול אף נפש תחת נפש ת"ל ולא תקחו כפר לנפש רוצח (במ' לה לא) לנפש רוצח אי אתה לוקח כפר אבל אתה לוקח כפר לאיברין.

בראשית רבה (תיאודור-אלבק) פרשה כב ד"ה (ח) ויאמר קין

במה הרגו, ר' שמעון א' בקנה הרגו וילד לחבורתי (בראשית ד כג) דבר שעושה חבורה, רבנין אמ' באבן הרגו כי איש הרגתי לפצעי (שם שם /בראשית ד'/) דבר שעושה פצעים.

ירושלמי שבת פרק ב דף ה עמוד א /ה"ה

תמן תנינן כל המקלקלין פטורין חוץ מן המבעיר ומן העושה חבורה בר קפרא אמר אפילו אינו צריך לדם אפילו אינו צריך לאפר.

מכילתא דרבי ישמעאל משפטים - מס' דנזיקין פרשה טו עמ' 302 

ונקרב בעל הבית אל האלהים. הרי אחד, עד האלהים יבא דבר שניהם, הרי שנים, אשר ירשיעון אלהים, הרי שלשה, מכאן אמרו דיני ממונות בשלשה, דברי ר' יאשיה; רבי יונתן אומר הראשון תחלה נאמר ואין דורשין תחלות, עד האלהים יבא דבר שניהם, הרי אחד, אשר ירשיעון אלהים, הרי שנים, ואין בית דין שקול, מוסיפין עליהם עוד אחד, הרי שלשה. רבי אומר עד האלהים יבא דבר שניהם, בשנים הכתוב מדבר; אתה אומר כן או אינו אלא באחד, כשהוא אומר אשר ירשיעון אלהים, [הרי כאן שנים, אשר ירשיע] אין כתוב כאן אלא אשר ירשיעון, הא בשנים הכתוב מדבר, ואין בית דין שקול, מוסיפין עליהם עוד אחד, הרי כאן שלשה, מכאן אמרו דיני ממונות בשלשה; ר' אומר בחמשה, כדי שיגמר הדין בשלשה.

מכילתא דרבי ישמעאל משפטים - מס' דכספא פרשה כ עמ' 336-335 

לא תבשל גדי בחלב אמו. ר' ישמעאל אומר, מפני מה נאמר בג' מקומות, כנגד שלש בריתות שכרת הקדוש ברוך הוא עם ישראל, אחת בחורב ואחת בערבות מואב ואחת בהר גריזים והר עיבל. רבי יונתן אומר, הראשון תחלה נאמר ואין דורשין תחלות; שנית לו מפני הדין, בהמה טהורה מטמאה במשא, וטמאה מטמאה במשא, אם למדת על טהורה שבשרה אסור להתבשל בחלבה, יכול אף טמאה יהא בשרה אסור להתבשל בחלבה, תלמוד לומר בחלב אמו, ולא בחלב טמאה; שלישית, ולא בחלב אדם. רבי יאשיה אומר, מפני מה נאמרה בשלשה מקומות, אחת לבהמה ואחת לחיה ואחת לעוף. אבא חנן אומר משום רבי אליעזר, מפני מה נאמר בשלשה מקומות, אחת לבהמה גסה, ואחת לעזים, ואחת לרחלים. רבי שמעון בן אלעזר אומר, מפני מה נאמר בשלשה מקומות, אחת לבהמה גסה ואחת לדקה ואחת לחיה. ר' שמעון בן יוחאי אומר, אחד איסור אכילה ואחד איסור הנאה ואחד איסור בישול.
