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חרש שוטה וקטן פגיעתן רעה. 

[א]  אימיה דרב שמואל בר אבא מהגרוניא הות נסיבא ליה לר' אבא, 

כתבתינהו לנכסי לרב שמואל בר אבא ברה.

בתר דשכיבא, אזל רב שמואל בר אבא קמיה דרבי ירמיה בר אבא אוקמיה בנכסי. אזל ר' אבא אמרה למילתא קמיה דרב הושעיא, 

אזל רב הושעיא אמרה קמיה דרב יהודה

א"ל, הכי אמר שמואל: 

האשה שמכרה בנכסי מלוג בחיי בעלה ומתה, הבעל מוציא מיד הלקוחות. 

אמרוה קמיה דרבי ירמיה בר אבא, אמר להו: אנא מתניתא ידענא, דתנן: הכותב נכסיו לבנו לאחר מותו - הבן אינו יכול למכור מפני שהן ברשות האב, והאב אינו יכול למכור מפני שהן כתובין לבן, מכר האב - מכורים עד שימות, מכר הבן - אין לו ללוקח עד שימות האב: כי מיית אב מיהא אית ליה ללוקח, ואע"ג דמת הבן בחיי אב דלא אתו לידי הבן, 

כרבי שמעון בן לקיש, דאמר: לא שנא מת הבן בחיי האב דלא אתו לידיה דבן, לא שנא מת האב בחיי הבן דאתו לידיה דבן - קנה לוקח; 
דאתמר: מכר הבן בחיי האב ומת הבן בחיי האב, רבי יוחנן אמר: לא קנה לוקח, ר"ל אמר: קנה לוקח; ר"י אמר לא קנה לוקח, אמר לך: כי קתני מתני' מכר הבן לא קנה לוקח עד שימות האב, וכי מיית האב אית ליה ללוקח דלא מת הבן בחיי האב דאתו לידי הבן, אבל מת הבן בחיי האב דלא אתו לידיה דבן, כי מיית אב נמי לית ליה ללוקח, אלמא קא סבר: קנין פירות כקנין הגוף דמי, וכי זבין - לאו דידיה זבין. ר' שמעון בן לקיש אומר קנה לוקח, כי קתני מתני' מכר הבן אין ללוקח עד שימות האב, כי מיית אב מיהת אית ליה ללוקח, לא שנא לא מת הבן בחיי האב דאתו לידיה דבן, ולא שנא מת הבן בחיי האב דלא אתו לידיה דבן - קנה לוקח, אלמא קסבר: קנין פירות לאו כקנין הגוף דמי, וכי קא זבין - דידיה קא זבין;

ואנן השתא, בין ר' ירמיה בר אבא ובין רב יהודה - כר' שמעון בן לקיש סבירא להו, וקאמר ר' ירמיה בר אבא:
אי סלקא דעתך קנין פירות כקנין הגוף דמי, כי מיית אב ומיית הבן בחיי האב אמאי אית ליה ללוקח? כי קא זבין האי לאו דידיה קא זבין! אלא לאו שמע מינה: קנין פירות לאו כקנין הגוף דמי. 
אהדרוה לקמיה דרב יהודה, אמר להו, הכי אמר שמואל: זו אינה דומה למשנתנו. 

מאי טעמא? 

אמר רב יוסף: בשלמא אי תני איפכא הכותב נכסיו לאביו, איכא למפשט מינה דקנין פירות לאו כקנין הגוף דמי, אלא השתא דקתני הכותב נכסיו לבנו, משום דראוי ליורשו הוא. אמר ליה אביי: אטו ברא ירית אבא, אבא לא ירית ברא? אלא לאברוחינהו לנכסי מבריה קא אתי, הכא נמי לאברוחינהו לנכסי מאחוה אתי. 

אלא מאי אינה דומה למשנתנו? משום תקנת אושא, דאמר רבי יוסי בר חנינא: באושא התקינו, האשה שמכרה בנכסי מלוג בחיי בעלה ומתה, הבעל מוציא מיד הלקוחות. 

אמר רב אידי בר אבין, אף אנן נמי תנינא: מעידים אנו באיש פלוני שגירש את אשתו ונתן כתובתה, והרי היא תחתיו ומשמשתו, ונמצאו זוממין, אין אומרים: ישלמו כל כתובתה, אלא טובת הנאת כתובתה; איזהו טובת הנאת כתובתה? אומדין כמה אדם רוצה ליתן בכתובה של זו שאם נתארמלה או נתגרשה, ואם מתה יירשנה בעלה; ואי סלקא דעתך ליתא לתקנת אושא, אמאי יירשנה בעלה? תזבין כתובתה לגמרי! 

אמר אביי: אם אמרו בנכסי מלוג, יאמרו בנכסי צאן ברזל? 

אמר אביי: טובת הנאה הואיל ואתא לידן, נימא בה מילתא: טובת הנאה לאשה הויא, דאי ס"ד לבעל הויא, לימרו לה עדים: מאי אפסדינך? אי הות מזבנת לה לטובת הנאה, בעל הוה שקיל מינך! אמר רב שלמן: משום דאיכא רווח ביתא. אמר רבא, הלכתא: טובת הנאה לאשה, ואין הבעל אוכל פירות; מאי טעמא? פירא תקינו ליה רבנן, פירא דפירא לא תקינו ליה רבנן. 

[ב] כי אתא רב פפא ורב הונא בריה דרב יהושע מבי רב, אמרי, תנינא לתקנת אושא: העבד והאשה פגיעתן רעה, החובל בהן - חייב, והם שחבלו באחרים - פטורין; ואי ס"ד ליתא לתקנת אושא, תזבין נכסי מלוג ותתן ליה! ולטעמיך, נהי נמי דאיתיה לתקנת אושא ולא מצי מזבנה לגמרי, תזבין לנכסי מלוג בטובת הנאה ותתן ליה! אלא דלית לה, ה"נ דלית לה. 

ותזבין כתובתה בטובת הנאה ותתן ליה! הא מני? רבי מאיר היא, דאמר: אסור לו לאדם שישהא את אשתו אפילו שעה אחת בלא כתובה. וטעמא מאי? כדי שלא תהא קלה בעיניו להוציאה, הכא לא מגרש לה, דאי מגרש לה, אתו הנך דזבני גבו לה לכתובתה מיניה! אלא, טובת הנאה מילי נינהו, ומילי לא משתעבדי. 

אלמה לא? מילי דמזדבני בדינרי נינהו! אלא משום דשמואל, דאמר שמואל: המוכר שטר חוב לחבירו וחזר ומחלו - מחול, ואפי' יורש מוחל. אמרי: זבוני זבין ותתן ליה, ואי מחלה ליה לגבי בעל תמחלה! אמרי: כל לגבי בעל ודאי מחלה ליה, ואפסדיניה לההוא זבינא בידים לא אפסדינהו; וכי תימא, זבינא ניהליה לההוא דחבלה ביה בטובת הנאה, דאי מחלה לגבי בעל לא קא מפסיד, דהשתא נמי לא מידי קא יהבה ליה! סוף סוף כל לגבי בעל ודאי מחלה, ואטרוחי בי דינא בכדי לא מטרחינן. 

אלא הא דתניא: וכן היא שחבלה בבעלה לא הפסידה כתובתה, אמאי? תזבנינה ניהליה לכתובתה לבעלה בטובת הנאה בהא חבלה, דאי מחלה לגבי בעל ליכא פסידא! הא ודאי ר"מ היא, דאמר: אסור לאדם שישהא את אשתו אפילו שעה אחת בלא כתובה. וטעמא מאי? כדי שלא תהא קלה בעיניו להוציאה, הכא מגרש לה וגבי ליה בחבליה מינה. אי הכי, השתא נמי מגרש לה וגבי ליה בחבליה מינה! כגון דנפיש כתובתה, דמשום ההוא פורתא לא מפסיד טובא. ואי דנפישא כתובתה מכתובה דאורייתא, נוקמא אכתובה דאורייתא, ואידך תזבנה ניהליה בחבליה! כגון דלא נפישא כתובתה מכתובה דאורייתא, דהוי חבליה ארבעה זוזי, דמשום ארבעה זוזי לא מפסיד עשרים וחמשה. 

אלא הא דתניא: כשם שלא תמכור והיא תחתיו, כך לא תפסיד והיא תחתיו, והא זימנין משכח לה דמפסדא, והיכי דמי? כגון דנפישא כתובתה מכתובה דאורייתא! 

אמר רבא: סיפא אתאן לכתובת בנין דכרין, והכי קתני: כשם שהמוכרת כתובתה לאחרים לא הפסידה כתובת בנין דכרין, מאי טעמא? זוזי הוא דאנסוה, כך מוכרת כתובתה לבעלה לא הפסידה כתובת בנין דכרין, מ"ט? זוזי הוא דאנסוה. 

[ג] לימא, תקנת אושא תנאי היא! דתני חדא: עבדי מלוג יוצאין בשן ועין לאשה, אבל לא לאיש; ותניא אידך: לא לאיש ולא לאשה; סברוה, דכולי עלמא - קנין פירות לאו כקנין הגוף דמי, מאי לאו בהא קא מיפלגי, דמאן דאמר לאשה - לית ליה תקנת אושא, ומ"ד לא לאיש ולא לאשה - אית ליה תקנת אושא! לא, דכולי עלמא אית להו תקנת אושא, אלא כאן קודם תקנה, כאן לאחר תקנה. ואי בעית אימא: אידי ואידי לאחר תקנה, ואית להו תקנת אושא, אלא למאן דאמר לאשה ולא לאיש מאי טעמא? כדרבא, דאמר רבא: הקדש, חמץ, ושחרור - מפקיעין מידי שיעבוד. 

לימא, דרבא תנאי היא! לא, דכולי עלמא אית להו דרבא, והכא אלמוה רבנן לשיעבודא דבעל. ואיבעית אימא: דכולי עלמא לית להו להני תנאי תקנת אושא, והכא בקנין פירות כקנין הגוף דמי קמיפלגי, ובפלוגתא דהני תנאי; דתניא: המוכר עבדו לאחר, ופסק עמו על מנת שישמשנו שלשים יום, ר"מ אומר: ראשון ישנו בדין יום או יומים, מפני שהוא תחתיו, קסבר: קנין פירות כקנין הגוף דמי; רבי יהודה אומר: שני ישנו בדין יום או יומים, מפני שהוא כספו, קסבר: קנין פירות לאו כקנין הגוף דמי; רבי יוסי אומר: שניהם ישנן בדין יום או יומים, זה מפני שהוא תחתיו, וזה מפני שהוא כספו, מספקא ליה: קנין פירות אי כקנין הגוף דמי אי לאו כקנין הגוף דמי, וספק נפשות להקל; רבי אליעזר אומר: שניהם אינן בדין יום או יומים, זה לפי שאינו תחתיו, וזה לפי שאינו כספו. 

אמר רבא: מ"ט דרבי אליעזר? אמר קרא: +שמות כ"א+ כי כספו הוא, כספו המיוחד לו. כמאן אזלא הא דאמר אמימר: איש ואשה שמכרו בנכסי מלוג - לא עשו ולא כלום, כמאן? כרבי אליעזר. 

מאן תנא להא דת"ר: מי שחציו עבד וחציו בן חורין, וכן עבד של שני שותפין - אין יוצאין בראשי אברים שאינן חוזרין? אמר ליה רב מרדכי לרב אשי, הכי אמרי משמיה דרבא: ר' אליעזר היא, מי לא אמר ר' אליעזר: כספו המיוחד לו? הכא נמי עבדו המיוחד לו. 
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