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תלמוד בבלי מסכת בבא קמא דף לג עמוד א

גמ'. ת"ר: +שמות כ"א+ כמשפט הזה יעשה לו - כמשפט שור בשור כך משפט שור באדם, מה שור בשור - תם משלם חצי נזק ומועד נזק שלם, אף שור באדם - תם משלם חצי נזק ומועד נזק שלם

תלמוד בבלי מסכת בבא קמא דף מג עמוד ב

וכן בבן או בבת. ת"ר: +שמות כ"א+ או בן יגח או בת יגח - לחייב על הקטנים כגדולים. והלא דין הוא: הואיל וחייב אדם באדם וחייב שור באדם, מה כשחייב אדם באדם - לא שנא בין קטנים לגדולים, אף כשחייב שור באדם - לא תחלוק בו בין קטנים לגדולים! 

רש"י מסכת בבא קמא דף מג עמוד ב

הואיל וחייב - מיתה באדם ההורג את האדם. וחייב - מיתה שור באדם.

מכילתא דרבי שמעון בר יוחאי פרק כא פסוק (לא) עמ' 182

(לא) או בן יגח או בת יגח מה אני צריך והלא כבר נאמר וכי יגח שור את איש או את אשה ומת (שם כח) מה ת"ל או בן יגח או בת יגח <...> דין הוא חייב אדם באדם ושור באדם מה מצינו אדם באדם לא חלק <בו> בין קטנים לגדולים במיתה אף בזה לא נחלק בו בין קטנים לגדולים במיתה. 

מכילתא דרבי שמעון בר יוחאי פרק כא פסוק (לה) עמ' 187

(לה) וכי יגף אין לי אלא נגיפה מנין לעשות נגיחה נשיכה רביצה ובעיטה כיוצא בנגיפה ודין הוא חייב שור באדם ושור בשור מה מצינו שור באדם עשה בו נגיפה נשיכה רביצה <ו>בעיטה כיוצא בנגיחה אף זה נעשה בו נגיחה נשיכה רביצה ובעיטה כיוצא בנגיפה ועוד קל וחומר מה שור באדם שלא עשה בו את שאין מתכוין כמתכוין עשה בו נגיפה [נ]שיכה רביצה ובעיטה כיוצא בנגיחה זה שעשה בו את שאין מתכוין כמתכוין אינו דין שנעשה בו נגיחה נשיכה רבי' ובעי' כיוצא בנגיפה לא אם אמרת בשור (ו)באדם שנידון בנפשו תאמר בזה שאין נידון בנפשו ת"ל ומת לעשות נגי' נשי' רבי' ובעי' כיוצא בנגיפה.

חדושי הרמב"ן על מסכת סנהדרין דף כג/א (יז ע"ב מן הספר). 

דנזקי שור בשור ואדם בשור גובין אותן בבבל

תלמוד בבלי מסכת בבא קמא דף לז עמוד א 

חנן בישא תקע ליה לההוא גברא, אתא לקמיה דרב הונא, א"ל: זיל הב ליה פלגא דזוזא; הוה ליה זוזא מכא, בעי למיתבה ליה מיניה פלגא דזוזא, לא הוה משתקיל ליה, תקע ליה אחרינא ויהביה נהליה.

בבא קמא כז ע"ב דפוס וילנה

שלח ליה רב חסדא לר"נ הרי אמרו לרכובה שלש ולבעיטה חמש ולסנוקרת שלש עשרה לפנדא דמרא ולקופינא דמרא מאי שלח ליה חסדא חסדא קנסא קא מגבית בבבל אימא לי גופא דעובדא היכי הוה שלח ליה דההוא גרגותא דבי תרי דכל יומא הוה דלי חד מנייהו אתא חד קא דלי ביומא דלא דיליה א"ל יומא דידי הוא לא אשגח ביה שקל פנדא דמרא מחייה א"ל מאה פנדי בפנדא למחייה אפילו למ"ד לא עביד איניש דינא לנפשיה במקום פסידא עביד איניש דינא לנפשיה

תלמוד בבלי מסכת סנהדרין דף לא עמוד ב 

שלחו ליה למר עוקבא: לדזיו ליה כבר בתיה, שלם! עוקבן הבבלי קבל קדמנא: ירמיה אחי העביר עלי את הדרך, ואמרו לו, השיאוהו ויראה פנינו בטבריא. הא גופא קשיא; אמרת! אמרו לו - אלמה דיינוה אתון. השיאוהו ויראה פנינו בטבריא אלמא שדרוהו הכא! - אלא הכי קאמרי: אמרו ליה - דיינו אתון, אי ציית - ציית, ואי לא - השיאוהו ויראה פנינו בטבריא. רב אשי אמר: דיני קנסות הוה, ובבבל לא דיינו דיני קנסות. והא דשלחו ליה הכי - כדי לחלוק כבוד למר עוקבא

רש"י מסכת סנהדרין דף לא עמוד ב 

מר עוקבא - אב בית דין הוה, במסכת שבת, בבמה בהמה יוצאה (נה, א).

לדזיו ליה כבר בתיה - כמשה שהוא בן בתיה, למי שמקרין עור פניו כמשה רבינו שגידלתו בתיה בת פרעה, לשון אחר: כבר ביתיה כמשה, שהוא בן בית, דכתיב (במדבר יב) בכל ביתי נאמן הוא, לדזיו ליה - על שם שהיה חכם, וכתיב (קהלת ח) חכמת אדם תאיר פניו, ומצאתי בספר הגדה שהיה מר עוקבא בעל תשובה, שנתן עיניו באשה אחת והעלה לבו טינא ונפל בחולי, ואשת איש היתה, לימים נצרכה ללות ממנו ומתוך דוחקה נתרצית לו, וכבש יצרו ופטרה לשלום ונתרפא, וכשהיה יוצא לשוק היה נר דולק בראשו מן השמים ועל שם כך קרי ליה ר' נתן צוציתא במסכת שבת (נו, ב), הכא נמי להכי כתבו ליה הכי על שם האור שהיה זורח עליו.

עוקבן הבבלי קבל קדמנא - צעק לפנינו ואמר: ירמיה אחי העביר עלי את הדרך, איבד ממני דרך בני אדם, שסירסו, כך שמעתי, ויש אומרים: העביר עלי את הדרך - לא נהג עמי כשורה, ועל עסקי ממון היה צועק.

אמרו לו - לירמיה להתפייס עמו.

השיאוהו ויראה פנינו בטבריא - הכריחוהו והזקיקוהו לבוא כאן לדון עמו.

דיני קנסות - אלהים כתיב בהן (שמות כב), ובעינן סמוכין, ובבבל אין סמיכה כדאמרינן בפרק קמא /סנהדרין/ (יד, א).

תוספות מסכת סנהדרין דף ג עמוד א

ואם תאמר והא אשכחן בכמה דוכתין שהיו דנין בבבל גזילות וחבלות בפ"ב דב"ק (דף כא.) גבי ההוא גברא דבנה אפדנא אקילקלתא דיתמי וחנן בישא (שם דף לז.) דתקע ליה לחבריה וכן בכמה מקומות ויש לומר דבכל הנהו אפשר שדחקו זה את זה ע"י דתפסי או דאמר אקבעיה לדינא בארץ ישראל כדאיתא בסוף פרק קמא דב"ק (דף טו.) 

רמב"ם הלכות סנהדרין פרק ה הלכה ח-י

דיני קנסות כגון גזילות וחבלות ותשלומי כפל ותשלומי ארבעה וחמשה והאונס והמפתה וכיוצא בהן אין דנין אותם אלא שלשה מומחים והם הסמוכין בארץ ישראל, אבל שאר דיני ממונות כגון הודאות והלואות אינן צריכין מומחה אלא אפילו שלשה הדיוטות ואפילו אחד מומחה דן אותן, לפיכך דנין בהודאות והלואות וכיוצא בהן בחוצה לארץ, אע"פ שאין בית דין של חוצה לארץ אלהים שליחות בית דין של ארץ ישראל עושין, ואין להן רשות לדון דיני קנסות בשליחותן.

אין דנין בית דין של חוצה לארץ אלא דברים המצויין תמיד ויש בהן חסרון כיס, כגון הודאות והלואות ומזיק ממון חבירו, אבל דברים שאין מצויין אע"פ שיש בהן חסרון כיס כגון בהמה שחבלה בחברתה, או דברים המצויין אבל אין בהן חסרון כיס כגון תשלומי כפל אין דנין אותן דייני חוצה לארץ, וכן כל הקנסות שקנסו חכמים בתוקע לחבירו ובסוטר את חבירו וכיוצא בהן אין גובין אותו דייני חוצה לארץ, וכל המשלם חצי נזק אין גובין אותו דייני חוצה לארץ חוץ מחצי נזק צרורות מפני שהוא ממון ואינו קנס.

כל הנישום כעבד אין גובין אותו דייני חוצה לארץ, לפיכך אדם שחבל בחבירו אין גובין הנזק והצער והבשת שהוא חייב בהן דייני חוצה לארץ, אבל שבת ורפוי גובין מפני שיש בהן חסרון כיס, וכן הורו הגאונים ואמרו שמעשים בכל יום לגבות שבת ורפוי בבבל.

רמב"ם הלכות חובל ומזיק פרק ה הלכה ו-ז

...אבל אם לא היו שם עדים כלל והוא אומר חבלת בי והודה מעצמו פטור מן הנזק ומן הצער וחייב בשבת ובושת וריפוי על פי עצמו, לפיכך אם כפר ואמר לא חבלתי נשבע שבועת הסת. 

ולמה משלם אדם שלשה דברים אלו על פי עצמו, שהשבת והריפוי ממון הוא ואינו קנס, שאם לא יתן לו הרי חסרו ממון שהוא מתרפא בו ובטל ממלאכתו, והבושת לא הגיעה לו אלא בשעה שהודה בפנינו שהוא חבל בו, שהנחבל שלא חבל בו בפני בני אדם אין לו בושת והודאתו בבית דין היא שביישה אותו. 

השגת הראב"ד 
א"א לא ידעתי למה פטור מאלו ואולי יאמר מפני שצריך אומדנא וזה אע"פ שמודה לו בחבלה אינו יודע באומד לפיכך פטור מהם אבל השבת והריפוי שהם נראים לעין חייב ואינו מחוור שהכל צריך אומד הילכך חייב בכל או פטור מן הכל.

והודאתו בבית דין היא שביישה אותו. א"א סוף דבר דינא דגיתי הוא זה.
רמב"ם הלכות טוען ונטען פרק א הלכה טז

אתה חבלת בי לא היו דברים מעולם, הרי זה נשבע היסת שאע"פ שאינו משלם קנס על פי עצמו משלם שבת ורפוי ובשת, אתה ביישתני לא היו דברים מעולם, אם היו במקום שגובין בו קנסות הרי זה נשבע היסת, שאילו הודה היה משלם הבושת. 

השגת הראב"ד
א"א איני מוצא קנס בחבלות ואם מפני שאין דנין חבלות בבבל גם שבת ורפוי ובשת אין דנין ועוד שהרי בית דין מנדין עד שיפייס בעל דינו עכ"ל.

רדב"ז

וא"ת ריפוי ושבת אע"ג דאת בנהו חסרון כיס הא לא שכיחי דנזקי אדם באדם לא שכיחי ומאי שנא הני מנזקי ואמאי גובין אותו בחו"ל וצ"ל דריפוי ושבת שלא במקום נזק שכיחי וקבלת הגאונים תכריע.

לחם משנה

דבריו מתמיהין... ותמהני עליו... ושמא י"ל לתרץ הקושיא לדעת רבינו...

תלמוד בבלי מסכת בבא קמא דף ד עמוד ב

תני רב אושעיא, שלשה עשר אבות נזיקין: שומר חנם, והשואל, נושא שכר, והשוכר, נזק, צער, וריפוי, שבת, ובושת, וארבעה דמתני' הא תליסר... תני ר' חייא, עשרים וארבעה אבות נזיקין: תשלומי כפל, ותשלומי ארבעה וחמשה, וגנב, וגזלן, ועדים זוממין, והאונס, והמפתה, ומוציא שם רע, והמטמא, והמדמע, והמנסך, והני תליסר הא עשרים וארבעה. ורבי אושעיא מאי טעמא לא תני הני? בממונא קמיירי, בקנסא לא קמיירי.

סנהדרין ב ע"א. דיני ממונות - בשלשה, גזילות וחבלות רש"י וחבלות - החובל בחבירו חייב בחמשה דברים.

תלמוד בבלי מסכת סנהדרין דף ג עמוד א

נזק וחצי נזק וכו'. נזק היינו חבלות! - משום דקא בעי למיתנא חצי נזק, תני נמי נזק שלם. - חצי נזק נמי היינו חבלות! - תנא ממונא, וקתני קנסא. 

רש"י: חבלות ממונא הוא דאפחתיה לדמיה

גיטין  פח ע"ב

אביי אשכחיה לרב יוסף דיתיב וקא מעשה אגיטי, א"ל: והא אנן הדיוטות אנן, ותניא... לפניהם  ולא לפני הדיוטות! א"ל: אנן שליחותייהו קא עבדינן, מידי דהוה אהודאות והלואות. אי הכי, גזילות וחבלות נמי! כי עבדינן שליחותייהו - במילתא דשכיחא, במילתא דלא שכיחא - לא עבדינן שליחותייהו. 

רש"י מסכת גיטין דף פח עמוד ב

שליחותייהו - דבני א"י. קעבדינן - הם נתנו לנו רשות. מידי דהוה - אדיני ממונות דהלואות דעבדינן שליחותייהו כדאמרי' בסנהד' (דף ב:). אי הכי גזלות וחבלות נמי - לעביד שליחותייהו ואנן אמרינן בשמעתא קמייתא דסנהד' דבעינן ג' מומחין. מילתא דשכיחא - הלואה וכן גט.

בבא קמא צו ע"ב

ההוא גברא דגזל פדנא דתורי מחבריה, אזל כרב בהו כרבא, זרע בהו זרעא, לסוף אהדרינהו למריה; אתא לקמיה דרב נחמן, אמר להו: זילו שומו שבחא דאשבח. אמר ליה רבא: תורי אשבח, ארעא לא אשבח? אמר: מי קאמינא נשיימו כוליה? פלגא קאמינא. א"ל: סוף סוף גזילה הוא, וקא הדרה בעינא, דתנן: כל הגזלנין משלמין כשעת הגזלה! אמר ליה, לא אמינא לך: כי יתיבנא בדינא לא תימא לי מידי? דאמר הונא חברין עלאי: אנא ושבור מלכא אחי בדינא, האי אינש גזלנא עתיקא הוא ובעינא דאיקנסיה.  

תוספתא מסכת סנהדרין פרק א הלכה ח

אמר ר' יהושע בן קרחה מנין שאם היה יושב לפני הדיין ויודע זכות לעני וחובה לעשיר אי אתה רשאי לשתוק תל' לומ' לא תגורו מפני איש אל תכניס דבריך מפני איש:

עבודה זרה נג ע"א-ע"ב

תנו רבנן: לוה עליה, או שנפלה עליה מפולת, או שגנבוה ליסטין, או שהניחוה הבעלים והלכו למדינת הים, אם עתידין לחזור כמלחמת יהושע - אינה בטילה... אם עתידין לחזור כמלחמת יהושע - אינה בטילה. מידי מלחמת יהושע מיהדר הדור? ה"ק: אם עתידין לחזור הרי הוא כמלחמת יהושע ואין לה בטילה. ולמה לי למיתלייה במלחמת יהושע? 

מלתא אגב אורחא קמ"ל, כי הא דאמר רב יהודה אמר רב: ישראל שזקף לבינה להשתחות לה ובא גוי והשתחוה לה - אסרה, מנלן דאסרה? א"ר אלעזר: כתחילה של א"י, דאמר רחמנא: ואשריהם תשרפון באש, מכדי ירושה היא להם מאבותיהם, ואין אדם אוסר דבר שאינו שלו! ואי משום הנך דמעיקרא, בביטולא בעלמא סגי להו! אלא מדפלחו ישראל לעגל, גלו אדעתייהו דניחא להו בעבודה, וכי אתו גוים, שליחותא דידהו עבדי; ה"נ ישראל שזקף לבינה, גליא דעתיה דניחא ליה בעבודת זרה, וכי אתא עובד כוכבים ופלח לה, שליחותא דידיה קעביד. ודלמא בעגל הוא דניחא להו, במידי אחרינא לא! אמר קרא:  אלה אלהיך ישראל, מלמד שאיוו לאלוהות הרבה. אימא: כל דבהדי עגל ניתסרו, מכאן ואילך נישתרי! מאן מוכח. 

סנהדרין ה ע"א

אמר רב: האי מאן דבעי למידן דינא, ואי טעה מיבעי למיפטרא - לישקול רשותא מבי ריש גלותא. וכן אמר שמואל: לשקול רשותא מבי ריש גלותא. פשיטא, מהכא להכא ומהתם להתם - (מהני), ומהכא להתם - (נמי) מהני דהכא שבט והתם מחוקק. כדתניא: +בראשית מט+ לא יסור שבט מיהודה - אלו ראשי גליות שבבבל, שרודין את ישראל בשבט. ומחקק מבין רגליו - אלו בני בניו של הלל, שמלמדין תורה ברבים. מהתם להכא מאי? תא שמע: דרבה בר חנה דן דינא וטעה, אתא לקמיה דרבי חייא. אמר ליה: אי קיבלוך עלייהו - לא תשלם, ואי לא - זיל שלים. והא רבה בר חנה רשותא הוה נקיט! שמע מינה: מהתם להכא - לא מהני, שמע מינה. ולא מהני? והא רבה בר רב הונא כי הוה מינצי בהדי דבי ריש גלותא אמר: לאו מינייכו נקיטנא רשותא, נקיטנא רשותא מאבא מרי ואבא מרי מרב, ורב מרבי חייא, ורבי חייא מרבי! - במילתא דעלמא הוא דאוקים להו. וכי מאחר דלא מהני, רבה בר חנה רשותא דנקט למה לי? - לעיירות העומדים על הגבולין.

שו"ת הריב"ש סימן רכח ד"ה . עוד יש

לא היא; דודאי מה שהב"ד עושין שליח, זהו במה שכבר הסכימו הם עליו לעשות מן הדין, עושין שליח לעשות הדבר; כגון: אם הסכימו למכור קרקע לפרוע לאשה בכתובתה, ולבעל חוב בחובו, יכולין לעשות שליח למכר, כההיא דהתם. כמו שעושין להלקות ולנדות ולהחרים ע"י שליח דבי דינא, למי שיצא מב"ד מחוייב לזה; אבל לעשות שליח לחייב ולזכות כאשר יראה בעיניו, חלילה להם. והא דאמרי' בפ' החובל (פ"ד:), ובפ' המגרש (פ"ז:), דבהודאות והלואות עבדינן שליחותיהו, ההוא לאו שליחות גמור הוא, אלא רוצה לומר, דבמילתא דשכיחא ואית בה חסרון כיס, אנחנו נעשה עצמנו כאלו אנחנו שלוחיהם. וכאלו ב"ד הגדול שבארץ ישראל, הממונין על כל ישראל מימות משה רבינו ע"ה, תקנו דבהנהו מילי יוכלו לדון מחכמי חוצה לארץ בלא סמיכה.

שאילתות, סימן נז (משפטים, מירסקי, עמ' קע)

מאי שנא הודאות והלוואות דסגי בשלשה הדיוטות? כדי שלא תנעול דלת בפני לווין, אמרו רבנן שלשה הדיוטות שליחותייהו דמומחין קא עבדין.

סנהדרין יג ע"ב ופירוש רש"י

אמר ליה רב אחא בריה דרבא לרב אשי: בידא ממש סמכין ליה? - אמר ליה: סמכין ליה בשמא, קרי ליה רבי, ויהבי ליה רשותא למידן דיני קנסות. רש"י: למידן דיני קנסות - דאלהים כתיב (שמות כב), דמשמע דייני מומחין, והיינו סמוכין, ובשאר דיני ממונות לא בעינן מומחין, כדאוקימנא בריש פירקין /סנהדרין/ (ב, ב) משום נעילת דלת, והיכא דליכא נעילת דלת כגון בארבעה שומרין, וגזילות, דיינינן בבבל אף על גב דליכא סמוכין, דשליחותייהו קא עבדינן, כדמפרש בהחובל (בבא קמא פד, ב), אבל בקנסא - לא עבדינן שליחותייהו, משום דלא שכיחא, ולית בה חסרון כיס.

ר"ן סנהדרין ב ע"ב

...בפרק המגרש ...איכא תמהי טובא, חדא דמשמע לכאורה דגזלות לא מיגבו בבבל כלל, משום דהוה מלתא דלא שחיח. ועוד, דהתם משמע דטעמי דהודאות ומלואות משום דשליחותייהו קא עבדינן והכא אמרינן טעמא כדי שלא תנעול דלת בפני לווין.
משנה מסכת שבועות ה ד
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