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תלמוד האיגוד, פרק החובל, 
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פרק שמיני, הסוגיא השביעית

תוספתא מסכת בבא קמא פרק ט הלכה ב-ג (עמ' 43-42).

בנזק כיצד הכהו וקטע ידו וקיטע רגלו אין רואין אותן כאילו עושה סלע ביום וכאילו עושה מנה ביום אלא רואין אותן כאילו חיגר שומר קשואין ואם תאמר לקת מדת הדין לא לקת שכבר נותן לו דמי ידו ודמי רגלו. אבל הכהו וצמתה ידו הכהו וצמתה רגלו רואין אותו כאילו עושה סלע ביום נותנין לו סלע ביום מנה נותנין לו מנה ביום ונותנין לו כל נזקו 

תוספות מסכת בבא קמא דף פה עמוד ב 

דכי מתפח האי גברא - כלומר בתחילה כשהיה בריא.

רמב"ם הלכות חובל ומזיק פרק ב הלכה יג 

סימא את עינו ולא אמדוהו וקטע את ידו ולא אמדוהו וקטע את רגלו ולא אמדוהו ואחר כך חרשו, הואיל ולא אמדוהו בכל נזק ונזק נותן לו דמי כולו. אמדוהו לכל נזק ונזק ואחר כך אמדוהו לכולו אין גובין ממנו אלא דמי כולו בלבד, ואם תפש הניזק נזק כל אבר ואבר ודמי כולו אין מוציאין מידו. 

+/השגת הראב"ד/ אמדוהו לכל נזק ונזק וכו' ואם תפס ניזק נזק כל אבר ואבר ודמי כולו אין מוציאין מידו. א"א בעל ההלכות פירש דמי כל אבר ואבר צער ובשת לכל אחד ואחד.+

תלמוד ירושלמי מסכת בבא קמא פרק ח דף ו טור ב /ה"א 

רבי ירמיה בעי קטע ידו וחזר וקטע ידו ממעלן מהו שיתן לו צער של שעה ראשונה

תלמוד ירושלמי מסכת בבא קמא פרק ח דף ו עמוד ב /ה"א

תני החובל בחבירו חמשה נותן לו חמשה ארבעה נותן לו ארבעה שלשה נותן לו ג' שני' נותן ב' א' נותן לו א' והיכי הכהו על ידו וקטעה נותן לו חמשה נזק צער ריפוי שבת ובושת. הכהו על ידו וצבת נותן לו ארבעה צער ריפוי שבת ובושת. הכהו על ראשו וצבת נותן לו ג' צער ריפוי שבת [י"ג: בשת].
 במקום שאינו נראה נותן לו ב' צער ריפוי בטומוס שבידו נותן לו א' בושת

תלמוד ירושלמי מסכת בבא קמא פרק ח דף ו טור ב /ה"ג 

הכא את מר רואין אותו כילו שומר קישואין והכא את מר היה עושה מנה ביום נותן לו מנה סלע נותן לו סלע אמר רבי יצחק תרין שבתין אינון הכהו על ידו וקטעה אין רואין אותו כילו עושה מנה ביום אלא רואין אותו כילו חיגר יושב ושומר קישואין שכבר נתן לו דמי ידו ודמי רגלו שאם כוייו על כף ידו וצבת על כף ראשו וצבה או שהטיל עליו שלג או צונן במקום שאינו נראה חייב לרפותו.

תלמוד בבלי מסכת גיטין דף מב עמוד ב 

ואלא ה"ד דלא קא כליא קרנא? כגון שהכהו על ידו וצמתה ידו וסופה לחזור. הניחא לאביי, דאמר: נותן לו שבת גדולה ושבת קטנה - שפיר, אלא לרבא, דאמר: אינו נותן לו אלא שבתו שבכל יום ויום, האי שור הוא, ושור אינו משלם אלא נזק! אב"א: כשהכהו אדם; ואי בעית אימא: מימרא היא, ומימרא לרבא לא סבירא ליה.

תוספות מסכת בבא קמא דף פו עמוד א 

שבת גדולה לעבד - כדי שיצא מבית רבו בידו שלימה ושבת קטנה לרב אע"פ שמפסיד הרב שאם לא נקטעה ידו או רגלו היה דלי דוולא ואזיל בשליחותיה ועכשיו אין יכול כי אם לשמור קישואין ופתח חשבינן ליה השתא כמו חלה דאמר בפרק קמא דקדושין (דף יז. ושם) דאין חייב להשלים דנסתחפה שדהו ואף על גב דחלה ארבע שנים חייב להשלים התם אין עושה שום מלאכה אבל הכא יכול לשמור קישואין או פתח.
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משנה מסכת כתובות פרק ו משנה א 

מציאת האשה ומעשה ידיה לבעלה וירושתה הוא אוכל פירות בחייה בושתה ופגמה שלה רבי יהודה בן בתירה אומר בזמן שבסתר לה שני חלקים ולו אחד ובזמן שבגלוי לו שני חלקים ולה אחד שלו ינתן מיד ושלה ילקח בהן קרקע והוא אוכל פירות:

משנה מסכת כתובות פרק ג משנה ז 

איזהו בושת הכל לפי המבייש והמתבייש פגם רואין אותה כאלו היא שפחה נמכרת כמה היתה יפה וכמה היא יפה קנס שוה בכל אדם וכל שיש לו קצבה מן התורה שוה לכל אדם:

תלמוד ירושלמי מסכת בבא קמא פרק ח דף ו טור ב /ה"ד 

רבי לא בשם רבי יוחנן המקדיש מעש' ידי עצמו כולן קידש וחזר ותנא המקדיש מעשה ידי עבדו יוציא לו מהן פרנסתו והשאר הקדש הכא את אמר השאר הקדש והכא את מר כולו קודש אמ' רבי אחא מצווים ישראל לפרנס בני חורין יותר מעבדים לא כן אמר רבי יוחנן הקוטע ידי עבד חבירו רבו נוטל נזקו צערו ריפוי שבתו בושתו והלה יתפרנס מן הצדקה אמר רבי אחא מצווין ישראל לפרנס עבדים קיטעין יותר מן השלימין והא רבי יוחנן אכיל קופד ויהיב לעבדיה שתי חמר ויהיב לעבדיה וקרי אנפשיה הלא בבטן עושני עשהו אמרי תמן במידת הדין ברם הכא במידת רחמים (ועיין פני משה ומראה הפנים; פירוש ר' יהונתן, עמ' 258-257).

גיטין יב ע"ב דפוס וילנה

דאמר ר' יוחנן הקוטע יד עבדו של חבירו נותן שבתו ורפואתו לרבו ואותו העבד ניזון מן הצדקה
� רי"ף ופני משה. בפירוש ר' יהונתן: "הכהו על ראשו וצבתה וכו' דליכא ביטול מלאכה כיון שידיו בריאות, לא משלם שבת".





